

《学习有理》特别策划“思想的力量——习近平文化思想在浙江”⑦



习近平同志与浙江文化研究工程

研究历史文化 指引未来发展

本报记者 潘如龙 吴晔 周宇晗

促进浙江经济社会的快速发展。就文化研究成果普及而言,以前重视研究成果,对普及成果不重视,认为这不是原创,不予奖励。我们注意到,教育部针对社科优秀成果已经专门列了一个普及奖。现在,通过网络传播,一些高端的学术概念一下子就普及了。所以我建议研究和传播不要老盯着同一批人,比如社科院专家研究传统文化,但普及应用可以交给一批年轻人。还有思维模式也要变革,有些人不一定能做深入研究,但他的普及应用能力很强。



扫一扫 看视频

记者手记

担当文化使命的地方实践

本报记者 潘如龙

文化是民族的灵魂。改革开放以来,浙江一跃成为全国经济社会发展最好的省份之一,与其背后的文化力量密不可分。时任浙江省委书记习近平同志在《浙江文化研究工程成果文库总序》中说,文化的力量,已经深深熔铸在民族的生命力、创造力和凝聚力之中。这篇“文库”总序也充分展示了习近平同志的文化担当意识。他说:“今天,我们踏着来自历史的河流,受着一方百姓的期许,理应承担使命,至诚奉献,让我们的文化绵延不绝,让我们的创造生生不息。”

2004年6月,习近平同志到浙江省社科院、社科联调研,明确要求进一步弘扬浙江的优秀历史文化。“习近平同志在调研时强调,一定要从党和国家事业全局的高度,深刻认识哲学社会科学战略地位和作用。”省社科联党组书记、副主席郭华巍说,习近平同志当时作为省委书记,站位很高,对哲学社会科学、对优秀历史文化高度重视,“转年7月,他就为浙江文化大省建设量身打造了‘八项工程’,其中的浙江文化研究工程由他亲自倡导设立、亲自谋划布局、亲自挂帅指导”。

浙江文化研究工程,是全国人文社科领域首个启动的省级大型学术研究工程,系统研究浙江历史文化和当代发展,挖掘浙江文化底蕴,指导浙江未来发展。这和习近平同志在党的十九大报告中指出“深入挖掘中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范,结合时代要求继承创新,让中华文化展现出永久魅力和时代风采”,可谓一脉相承。现在回过头来看,当年他亲自担纲的浙江文化研究工程,正是他担当文化使命的地方实践样板。

浙江文化研究工程分为“今、古、人、文”4大板块,即“浙江当代发展问题研究”“浙江历史文化专题研究”“浙江名人研究”“浙江历史文献整理”,全方位总结改革开放以来浙江经济社会发展历程和历史渊源。“实际上,‘今、古、人、文’是一个整体,不是孤立的,是事物的两个方面,即浙江当代发展研究和浙江历史文化研究。”省社科联原副主席、一级巡视员邵清说,“甚至在某种意义上可以说,这是‘第二个结合’的萌芽,也就是说,当代发展必须跟优秀传统文化相结合,传统文化必须赋予当代命题。”

在文化传承发展座谈会上,习近平总书记强调,在五千年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。他号召我们更好担负起新的文化使命,努力建设中华民族现代文明。就在座谈会召开的前一天,他在参观亲自批准建设的中国国家版本馆时强调,把自古以来能收集到的典籍资料收集全、保护好,把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。中国国家版本馆,连同西安、杭州、广州分馆,是文明大国的基础性工程,是新时代的标志性文化工程。从地方的文化研究工程,到国家的标志性文化工程,习近平总书记的文化使命担当一以贯之。

去年,考察浙江期间,习近平总书记要求浙江更好担负起新时代新的文化使命,在建设中华民族现代文明上积极探索。浙江是中华文明重要发祥地和中国革命红船起航地,我们将以习近平文化思想为指引,积极推进浙江优秀传统文化创造性转化、创新性发展,推动浙江实践又好又快发展。

嘉宾:



葛剑雄:著名历史地理学家、复旦大学文科资深教授、香港中文大学(深圳)图书馆馆长



郭华巍:浙江省社会科学界联合会党组书记、副主席



梅新林:浙江工业大学文化地理学研究中心首席专家、南宋古都研究院院长

从历史文化中汲取丰富营养

记者:浙江文化研究工程是对浙江文化的历史成就和当代发展的系统性研究,如何理解两者之间的相互关系,以及“今、古、人、文”4大板块之间的内在联系?

梅新林:与一般的学术研究有所不同,浙江文化研究工程以“今”为置于首位的第一板块,旨在凸显该工程的现实需要与问题导向。随着这一板块的研究逐步深入,必然要从“现实”回望“历史”,然后通过历史对比,展现浙江发展的连续性和创新性,并为历史文化研究提供新的视野、命题、方法与路径。

同时,通过深入挖掘浙江文化底蕴与精神价值,系统梳理和分析浙江传统文化的历史进程与演变规律,厘清浙江文化在中国文化中的重要地位与巨大贡献,不仅有助于更好地理解和把握当代浙江的发展脉络和趋势,而且可以为浙江当代发展提供重要的历史借鉴、精神动力和文化滋养。这种相互赋能的综合效应使得浙江文化研究工程在推动历史文化与当代发展的互动中发挥了重要作用,从而共同推动浙江历史文化研究的高度繁荣与当代经济社会的快速发展。

郭华巍:一方面,“今”与“古”互为观照。既深入总结浙江经验,系统研究浙江经济社会发展进程中的重大实践和理论问题,又通过加强对中华优秀传统文化的挖掘和阐发,使中华民族最基本的文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调,传承弘扬传统文化中具有当代价值的文化精神。

另一方面,“人”与“文”相互生发。对在浙江历史上产生重大影响的名人生平、思想等进行系统考订与研究,同时有计划地收集、整理、出版浙江经济社会文化等方面的重要文献资料,既不断丰富了浙籍名人名家相关历史文献,又在历史文献中发掘提炼浙派大家的精神品格。

再一方面,“历史文化研究”与“当代发展研究”彼此融通。通过厚重深邃的“历史研究”,努力发掘浙江之所以成为改革开放先行者的文化基因,奋发图强开拓者的动力源泉,以及创新驱动引领者的禀赋品格。通过可触可感的“当代研究”,牢牢把握中国特色社会主义在浙江的生动实践,

之江会客厅

“文化的力量最终可以转化为物质的力量,文化的软实力最终可以转化为经济的硬实力。”在《浙江文化研究工程成果文库总序》(下称“总序”)中,时任浙江省委书记习近平同志提到,作为文化建设“八项工程”之一的文化研究工程,其任务就是系统研究浙江文化的历史成就和当代发展,深入挖掘浙江文化底蕴、研究浙江现象、总结浙江经验、指导浙江未来的发展。

2023年6月,习近平总书在文化传承发展座谈会上指出,只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更有力地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。如何正确认识中华优秀传统文化的力量,使其更好地发挥促进经济社会发展的重要作用,本期我们邀请3位嘉宾,就此进行探讨。

文化研究工程的初衷和使命

记者:2005年,习近平同志亲自提议并实施浙江文化研究工程,这是全国人文社科领域首个启动的省级大型学术研究工程,给浙江留下了一大笔珍贵的文化财富。在您看来,启动浙江文化研究工程的目的和意义是什么?

郭华巍:“这项工程主要是从哲学社会科学角度,对浙江历史文化和当代发展进行系统研究,为推进浙江经济社会发展提供精神动力和智力支持。”这是2005年8月,习近平同志在省文化研究工程指导委员会全体会议上强调的。在谋划和布局浙江文化研究工程中,我们希望通过梳理和弘扬浙江的历史传统和文化资源,对浙江区域文化底蕴进行深入挖掘。比如,随着文化研究工程的深入,我们越来越深刻地认识到,要把抢救和整理濒临失传的优秀传统文化经典列为工程重点,推出了《中国历代绘画大系》《兰溪鱼鳞图册合集》《龙泉司法档案选编》《浙学未刊稿丛编》等。

同时,习近平同志又站在党和国家事业全局的高度思考文化建设,自觉地肩负起坚定文化自信、培育浙江精神、发展社会主义先进文化的重大使命。实践也证明,浙江文化研究工程的深入实施,不仅使我省哲学社会科学水平跃上了新台阶,“浙学”研究品牌日益凸显,一大批优秀社科人才得以脱颖而出,也为建设社会主义文化强国提供了省域范例。

葛剑雄:从历史地理学的视野来看,任何一种区域文化,在形成和发展的过程中都深受以中原为核心区的中华文明影响,是中华文明的重要组成部分,同时又因当地风土人情的不同,而呈现出多元化的特征。

浙江区域文化就是一个典型。像我们现在所讲的吴越文化、江南文化等,都是中华文明的一个分支。在过去几千年中,随着北方移民的一次次南下并在当地定居,一方面把中原发达的文化带了过来,另一方面随着南宋以后中国政治经济中心的南移,加上江南地区的自然环境也变得非常宜居,中原文化与土著文化、地域文化深度融合,形成一种新的文化类型,反哺于中华文明的延续和更新。也就是说精神文明的部分、价值观念的部分,浙江文化与中华文明一脉相承;而在具体形态上,比如人文气质、社会科学和自然科学等,则具备鲜明的地方特色,甚至走在全国前列。

在我看来,对浙江文化展开系统性、溯源性的研究,特别是厘清与浙江相关的不同时期、不同地区所诞生的不同的文化概念,有利于我们更全面地感受浙江文化的传承,理解今天的浙江从何而来;同时也能帮助我们更深刻地把握源远流长、博大精深的中华文明。

梅新林:2005年启动的浙江文化研究工程,既是加快建设文化大省的迫切需要,也是加快建设文化大省的核心内容,但其意义与影响却远远超越了文化本身。“总序”聚焦于“文化的力量”这一核心概念,指出已经深深熔铸在民族的生命力、创造力和凝聚力之中。同时又强调“从区域文化入手,对一地文化的历史与现状展开全面、系统、扎实、有序的研究”的重要意义,一方面可以藉此梳理和弘扬当地的历史传统和文化资源,繁荣和丰富当代的先进文化建设工程,规划和指导未来的文化发展蓝图,增强文化软实力,为全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化提供思想保证、精神动力、智力支持和舆论力量;另一方面,这也是深入了解中国文化、研究中国文化、发展中国深入、了解中国文化的重要途径之一。

■ 2004年6月30日
时任浙江省委书记习近平同志到浙江省社科院、社科院调研。他指出,哲学社会科学研究要把马克思主义基本原理与当今时代丰富的实践紧密结合起来,进一步弘扬浙江的优秀历史文化,传承浙江的传统优势学科,积极开展有浙江特色和浙江优势的基础理论研究,特别是要立足浙江改革发展实际,围绕省委、省政府中心工作,加强浙江经济社会发展中长期战略问题的研究,认真总结中国特色社会主义在浙江的生动实践。

■ 2005年7月
7月28日、29日,中共浙江省委十一届八次全体(扩大)会议召开,审议通过《中共浙江省委关于加快建设文化大省的决定》,习近平同志亲自担任浙江文化研究工程指导委员会主任。习近平同志提出大力实施文明素质工程、文化精品工程、文化研究工程、文化保护工程、文化产业促进工程、文化阵地工程、文化传播工程、文化人才工程“八项工程”,加快建设教育、科技、卫生、体育“四个强省”;指出要经过较长时间的努力,使浙江成为全民素质优良,社会文明进步,文化事业繁荣,文化产业发达,文化和教育科技卫生体育事业主要发展指标全国领先的文化大省。

■ 2005年8月31日
习近平同志在省文化研究工程指导委员会全体会议上强调,文化研究工程主要是从哲学社会科学角度,对浙江历史文化和当代发展进行系统研究,为推进浙江经济社会发展提供精神动力和智力支持,要通过当代浙江发展的深入研究,为推进浙江经济社会发展提供有力指导;通过对浙江历史文化的深入研究,为提升浙江文化影响力、丰富中华文化宝库提供有力支撑。

■ 2006年5月30日
习近平同志为“浙江文化研究工程成果文库”作总序,指出:“浙江文化研究工程将重点研究‘今、古、人、文’四个方面”,“我们希望通过实施浙江文化研究工程,努力用浙江历史教育浙江人民、用浙江文化熏陶浙江人民、用浙江精神鼓舞浙江人民、用浙江经验引领浙江人民,进一步激发浙江人民的无穷智慧和伟大创造能力,推动浙江实现又快又好发展。”

■ 2006年9月27日
2006年,杭州出版社提出计划影印出版《四库全书》文澜阁本。习近平同志很重视这项文化工程,专门作出重要批示:“文澜阁的《四库全书》博大精深,内容丰富,将其影印出版,这是文化建设的一件大事,对我省开展的文化研究工程具有重要意义。原则同意将其纳入文化研究工程。希望把这项工作抓紧抓实抓好,争取早出成果。”

■ 2023年9月
习近平总书记亲临浙江考察,要求浙江在建设中华民族现代文明上积极探索,要更好担负起新时代新的文化使命,赓续历史文脉,加强文化遗产保护,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展。坚守中华文化立场,积极发展反映时代要求、具有时代特色的新文化,发展中华文明的现代形态。弘扬伟大建党精神,广泛培育和践行社会主义核心价值观,发展社会主义先进文化。

(以上内容均见公开报道、公开出版物)

浙江文化研究工程大事记

2004年

6月,习近平同志到浙江省社科院调研,指出要进一步弘扬浙江的优秀历史文化,传承浙江的传统优势学科,积极开展有浙江特色和浙江优势的基础理论研究。

2005年

7月28日、29日,中共浙江省委十一届八次全体(扩大)会议召开,审议通过《中共浙江省委关于加快建设文化大省的决定》,习近平同志亲自担任浙江文化研究工程指导委员会主任。

2006年

5月30日,习近平同志为“浙江文化研究工程成果文库”作总序。

2017年

1月19日,中共浙江省委办公厅、浙江省人民政府办公厅印发《关于印发〈浙江文化研究工程(第二期)实施方案〉的通知》。方案延续“今、古、人、文”主题框架,突出三个研究重点,分五大板块、26项具体研究任务。

2020年

9月21日,浙江文化研究工程实施15周年座谈会暨省文化研究工程指导委员会会议在杭州举行。

2024年

5月31日,浙江文化研究工程(第三期)课题指南公布,包括浙江当代改革发展研究、浙江历史文化研究、浙江历史文献整理与研究、“新时代浙学”研究与传播四大板块、18个具体研究任务。

(来源:浙江省社会科学界联合会)